

НЕБЕСНАЯ ЗАСТУПНИЦА ЗЕМЛИ БЕЛОРУССКОЙ ЕФРОСИНИЯ ПОЛОЦКАЯ

С. С. Богуш, студентка

*Научный руководитель: Я. Г. Самуйлик
кандидат филологических наук, доцент
Беларусь, Брест, БрГТУ*

Статья посвящена жизненному пути святой Ефросинии Полоцкой – знаменитой просветительнице и покровительнице родной земли.

Ключевые слова: Вера, Божий Свет, заповеди, Евангелие, служение, Ефросиния, праведность, любовь, молитва, жизнь.

Жизнь верующих людей, протекавшая вдали от человеческого взора, перед лицом Господа – жизнь, полная сокровенных подвигов и внутреннего делания, часто даёт скудный материал для их биографии. Чем выше светильник, горящий святым пламенем, тем меньше, бывает, знают о нём люди. Светильник понемногу разгорается мерным сияющим заревом, пока от него не начинают изливаться потоки света для укрепления душ колеблющихся и слабых.

Таким светильником Божиим, призванным будить заснувшую совесть людей, была и Ефросиния Полоцкая. Её праведная жизнь протекала среди условий, так мало отличавшихся от настоящих. И между тем преподобная Ефросиния силою своего духа, непрерывным и действенным общением с Господом, шла бодро по пути жизни, несла высоко знамя заповедей Христа, прославляя Бога своей жизнью.

Ефросиния, внучка Всеслава Полоцкого, родилась спустя около ста лет после озарения Древней Руси светом христианства. Тогда существовал обычай давать имена, не от святых заимствованные, но произвольные, отечественные. Первое имя её было Предслава. Родители наставляли дочь свою с младенческих лет в Законе Божиим и всяком благочестии. От рождения ей было дано всё: знатность рода, высокое положение, благочестие. Она была рано обучена грамоте, чтению Священного Писания, Псалтыри и других духовных книг.

Земная жизнь, с христианской точки зрения, это кратковременный путь к вечной цели существования. Усвоив эти истины умом и сердцем, сделав их руководством своей жизни, Предслава стала тверда и непоколебима пред всеми испытаниями и проблемами. Не унывала от них, но, как путник во время странствования, умела мириться со всеми неудобствами и неприятностями пути и была благодарна за всё доброе, что встречала.

Согласно житиям, «любовь к книжному учению сочеталась у неё с усердной молитвой, внешняя красота – с целомудрием и глубокой сосредоточенностью». Многие князья просили её руки, однако все предложения она отвергала. Предслава тайно от родителей ушла в один из монастырей, в котором в то время игуменьей была её родная тётя Романия. Видя твёрдое стремление к монашеству,

настоятельница благословила облечь юную девушку в иноческий образ. Именно при постриге она приобрела имя Ефросиния, что в переводе с греческого означает «радость».

Ефросиния начала вести обыкновенную жизнь монахини, проводя время в молитве и трудах, в глубоком смирении и совершенном послушании. Через некоторое время она попросила у полоцкого епископа дозволения жить в келье при Софийском соборе. Здесь в свободное время Полоцкая праведница переписывала священные книги, распространяя в землях Беларуси грамоту и любовь к Слову Божьему. Переписывание книг считалось исключительно мужским делом и вынуждало прикладывать серьёзную физическую силу. И, конечно, требовалось иметь идеальные грамматические знания и творческий талант. Общеизвестное мнение о том, что преподобная Ефросиния была просветительницей, находит отражение в древних описаниях жизни преподобной. Как свидетельствует одно из них, «начала книги писать своими руками», «словно солнечный луч, просветила она землю Полотскую».

По благословиению епископа Ефросиния инициировала строительство женского монастыря. Туда приходили девушки, желавшие посвятить свою жизнь Господу. Храм в перестроенном виде сохранился и до наших дней.

Преподобная, заботливая о славе имени Божьем, усердно заботилась и о спасении сестёр своих во Христе. В житии сохранилась беседа, в которой она воодушевляла сестёр. «Я собрала вас о Господе, как птенцов своих под крылья и как словесных овец на духовную пажить. Паситесь же на заповедях Господних, возрастайте в добродетелях от силы в силу, чтобы я с радостью и с утешением видела духовные плоды трудов. Стараюсь я сеять в вас слова Божии, но сердечные нивы ваши не остаются ли в прежнем виде? Они не зреют, а время жатвы близится, и лопата готова на гумне, чтобы отделить плевелы от пшеницы. Страшусь, не нашлись бы между вами плевелы и не преданы бы были огню неугасимому. Старайтесь, молю вас, сестры мои, старайтесь сохранить себя от грехов и избегнуть огня геенского. Творите из себя чистую пшеницу Христову, измельитесь в жерновах смирения, трудами постническими, чистотою, любовью и молитвою, да будете Богу в сладкий хлеб».

Под влиянием таких поучений духовно возрастали собранные Ефросиниею сёстры-подвижницы. Сердца их горели любовью к святости, к исполнению Слова Божьего. Словно Божии пчёлы трудились они с Ефросинией. Они помогли тысячам голодных, нуждающихся, многим облегчили страдания. Больше же всего внесли Света Христова, тепла, любви в народную жизнь. Среди постоянных войн видели люди в обители преподобной Ефросинии, что есть иная жизнь, наполненная любовью, и смягчались грубые сердца.

Княжна-подвижница не только словом, жизнью проповедовала, что единственный путь к полной и чистой радости – путь любви, путь служения людям. Тут не требуется ни особой книжной мудрости, ни больших достатков; нужно одно доброе, любящее сердце.

Будучи уже в преклонном возрасте, преподобная Ефросиния пожелала посетить Святую Землю. Управление двумя монастырями она поручила своей

сестре-монахине. Получив благословение епископа, она отправилась вместе с братом Давидом и двоюродной сестрой Евпраксией сначала в Константинополь, затем в Иерусалим, где на закате дней смогла увидеть Святые места. Предчувствуя скорое угасание своей жизни, Ефросиния усердно молилась, чтобы Господь принял дух её во Святом Граде. Молитва преподобной была услышана. Прележав в болезни 23 дня, Ефросиния мирно отошла к Господу. Погребена она была в Иерусалимском монастыре Феодосия Великого. В XII веке нетленные мощи преподобной княжны были изнесены из Святой Земли и промыслом Божиим оказались в Киево-Печерской Лавре. По усиленным просьбам полочан с разрешения церковной власти в 1910 году святыне мощи Ефросинии были перенесены в Полоцкий Спасо-Ефросиниевский монастырь. Так, спустя более семи столетий после своей блаженной кончины, преподобная вернулась в родную обитель.

Для многих преподобная Ефросиния стала духовной наставницей. Её высокие мысли, идеалы, планы, которые воплотились в жизнь по Благодати Господней, являются сегодня предметами утешения и вдохновения для каждого христианина. От Бога она была наделена даром «прозрения сердец», примиряла враждующих, являлась для всех примером смирения, кротости, милосердия и любви к ближним. «Старых учила терпению и воздержанию, юных же учила душевной чистоте и бесстрастию телесному, говению усердному, поступи кроткой, гласу смиренному, слову благочинному, ядению и питию безмолвному, при старейших молчать, мудрейших слушаться, к старейшим повиновение, к равным и меньшим любовь нелицемерную иметь, мало говорить, а больше разуметь». Преподобная Ефросиния на века вплела в ткань истории своего народа необыкновенно живое и яркое стремление к духовной красоте, стремление к тому, что выходит за границы нашего земного бытия [1; 2; 3; 4].

Список источников и литературы:

1. История [Электронный ресурс] // Монастырь у церкви Спаса. – Режим доступа : <http://spas-monastery.by/history/>. – Дата доступа : 19.11.2023.
2. Жизнь и подвиги преподобной Ефросинии Полоцкой [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://azbyka.ru/otechnik/Zhitiya_svjatykh/zhizn-i-podvigi-prepodobnoj-efrosinii-polotskoj/#0_1_ – Дата доступа : 19.11.2023.
3. Левшук, Е. Сила и значение святости в жизни общества: преподобная Евфросиния Полоцкая и её духовное наследие [Электронный ресурс] / Е. Левшук // Монастырский хронограф. – Режим доступа : <http://monasterium.by/publikatsii/doklady/sila-i-znachenie-svyatosti-v-zhizni-obshchestva-prepodobnaya-evfrosiniya-polotskaya-i-ee-dukhnovnoe-n/>. – Дата доступа : 19.11.2023.
4. «Матушка русской земли». Преподобная Ефросиния Полоцкая [Электронный ресурс] // Правмир. – Режим доступа : <https://www.pravmir.ru/matushka-russkoj-zemli-prepodobnaya-efrosiniya-polockaya/>. – Дата доступа : 20.11.2023.